

◎新闻述评

●董沛

潘基文任命新特使

新特使迎接新挑战

解决叙利亚问题任重道远

当地时间7月10日,联合国秘书长潘基文宣布,意大利资深外交官德米斯图拉被正式任命为新的叙利亚问题特使。潘基文在纽约联合国总部宣布这一任命时说,“特使将进行斡旋,以停止一切暴力和侵犯人权的行为,力求通过和平方式解决叙利亚危机”。

联合国秘书长叙利亚问题特使,这是一个全球关注的职位,也是一个格外难做的职位。德米斯图拉的前任卜拉希米在今年5月宣布辞职后,一边是叙利亚危机迟迟难解,一边是该职位一直找不到合适的人选接任。

实际上,就是卜拉希米本人,出任这一职位时,已经78岁高龄——若非无合适人选,也不会由退休达7年之久,已是高龄的政治人物负重前行。

卜拉希米的前任,也就是第一任特使,是

乌政府军控制东部两州三分之二领土

乌官员称“反恐行动”卓有成效 俄罗斯要求立即停火

本报讯 综合新华社消息,乌克兰官员10日说,乌克兰政府军已经控制东部顿涅茨克州和卢甘斯克州超过三分之二领土。俄罗斯当天要求乌克兰立即停火,并对乌克兰军队再次炮击俄乌边境检查站提出抗议。另据国际文传电讯社11日报道,乌克兰政府军当天遭到乌克兰武装的火箭弹攻击,至少30名军人死亡。

据乌克兰国家安全与国防委员会网站消息,该委员会秘书帕鲁比当天说,乌克兰政府军目前已经控制顿涅茨克州和卢甘斯克州

36个地区的23个地区,两州超过三分之二的领土在政府军控制之下,“叛乱分子”占领的地区一周来明显减少。

另据乌通社当天报道,乌克兰内务部部长顾问列昂斯基说,政府军的“反恐行动”卓有成效,预计“反恐行动”将在一个月内结束。

乌克兰政府军与民间武装当天在顿涅茨克市以西约40公里的卡尔洛夫卡村爆发激战。乌克兰国民近卫军“顿巴斯营”指挥官谢缅科在其“脸谱”个人页面上说,10日在卡

尔洛夫卡的战斗中,他们共打死约25名“恐怖分子”,国民近卫军方面1死1伤,目前部队距顿涅茨克市还有20公里。另据俄新社报道,冲突双方当天还在顿涅茨克机场附近交火,伤亡情况不明。

俄罗斯外交部发言人卢卡舍维奇当天在新闻发布会上说,当前解决乌克兰危机的第一要务是尽快落实7月2日俄罗斯、德国、法国和乌克兰四国外长达成的共识,尽快实现停火;但乌克兰不但继续在东部实施惩罚性

代表请到日内瓦的谈判桌前,但该次谈判依旧没有取得成绩。此次受挫之后,亦因事态太高,卜拉希米很快提出了辞职。

2011年1月26日,叙利亚爆发反政府示威活动,3月示威活动升级。叙利亚反对派要求总统巴沙尔·阿萨德下台,巴沙尔·阿萨德则同意通过和谈解决叙利亚国内的矛盾,但遭到叙利亚反对派的拒绝。随后,叙利亚反对派的武装与叙利亚政府军及亲政府的民兵常驻阿盟代表的卜拉希米斡旋并促成和平协议,结束长达17年的黎巴嫩内战,这可以称为他在国际政治舞台上最辉煌的一笔。

接任后,卜拉希米在这一岗位上努力了两年时间,多方设法推动叙利亚和平进程。2014年年初,他也曾将叙利亚当局和反对派

德米斯图拉现年67岁,曾担任意大利副外长。据报道,德米斯图拉能说7种语言,其中包括阿拉伯语。他还曾经在不同的联合国机构服务多年,特别是在一些形势复杂的热点区域工作过;2007年至2009年,德米斯图拉曾经担任联合国秘书长驻伊拉克特别代表;2010年到2011年之间,他担任联合国秘书长阿富汗事务特别代表。除此之外,他还曾在联合国粮农组织、联合国儿童基金会等多个机构任高级官员,有比较丰富的外交经验。

但是,叙利亚局势和平解决难度之大超乎想象,在国际社会有“不可能完成的任务”之称。在这种情况下,德米斯图拉要想完成使命,不仅需要国际社会最广泛的支持,还需要智慧、勇气和足够的耐心。

行动,而且行动范围更大、毁灭性更强。

卢卡舍维奇强调,乌克兰必须立即停火,避免造成新的伤亡。他还驳斥了有关俄罗斯准备派遣维和部队进入乌克兰的说法。

卢卡舍维奇表示,目前共有11万乌克兰难民逃至俄罗斯,俄罗斯西南部6个联邦主体因难民大量涌入已实行紧急状态。

俄罗斯外交部当天发表声明,对乌克兰军队再次炮击俄乌边境检查站提出抗议。

乌克兰当局自本月1日中止停火、恢复对东部民间武装的军事打击以来,接连取得进展。6日,政府军收复顿涅茨克州重镇拉维扬斯克和克拉马托尔斯克市,随后又夺回东部两州多个被民间武装控制的城市,大批民间武装人员撤至顿涅茨克市和卢甘斯克市。乌克兰总统波罗申科已批准政府军彻底封锁顿涅茨克和卢甘斯克两市,试图通过切断外部支援迫使民间武装缴械。



津巴布韦首次成功分离连体婴儿

7月10日,在津巴布韦哈拉雷中心医院,津巴布韦总统穆加贝(右)和第一夫人格蕾丝看望手术后的婴儿。

近日,由津巴布韦50名医护人员组成的诊疗团队在历经8小时手术后,成功分离了一对两个月大的连体男婴,这是津巴布韦1980年独立以来首例成功的连体婴儿分离手术。据了解,这对男婴从胸部下段到上腹部连在一起,并共用一个肝脏。

新华社发

◎国际随笔

●刘湛

安倍在玩危险游戏

日本安倍晋三政府7月1日作出变更宪法解释、解禁集体自卫权的内阁决议后,在日本国内外引起的反对声浪一直在持续。

11日,韩国国会外交统一委员会召开全体会议,通过一项决议。决议表示,日本试图解禁集体自卫权,这严重威胁东北亚的和平与稳定,韩方将其视为外交挑衅行为并予以严厉谴责。决议敦促日本政府立刻停止逆历史潮流的行为,对侵略历史诚恳谢罪。与此同时,韩国首尔乐天大酒店取消了原定于11日为日驻韩大使馆纪念自卫队成立60周年活动场所的计划,活动最后只好在日驻韩大使官邸举行。日本自卫队成立于1954年7月1日,日本驻韩大使每年7月都要举行纪念活动。今年的活动原定在乐天酒店举行,并向韩国500多名人士发出邀请函,但被多数韩国人拒绝。

在日本国内,除全国各地出现持续不断的街头抗议之外,还有人诉诸法律。三重县政府原职员珍道世直11日向东京地方法院提起诉讼,主张安倍内阁的决议违反宪法第九条,要求判决内阁决议无效。这是日本国内首次起诉内阁决议违反宪法的诉讼。今年75岁的珍道世直称,自己小时候经历过空袭,决不允许发生战争。据日本媒体报道,三重县松阪市市长山中光茂也曾在3日的记者会上表示,将提起诉讼,要求法庭认定内阁决定无效。

岸信介曾说:“修宪,今后也非搞不可。搞是搞,但在我还睁着眼睛期间恐怕做不到。但是,我认为绝不能扑灭这个火种!”遗憾的是,这个“火种”被安倍接过来,安倍在其所写的《美丽的日本》一书中承认:“我的政治DNA更多地继承了岸信介的遗传。”安倍2006年第一次上台后,日本摆脱战后体制寻求转型的实践驶入快车道。2012年第二次上台后,更是打出“奉行积极和平主义”的旗号,加速了修宪强军的步伐,急于把日本变成一个可以拥有正规军的“正常国家”。

有英国专家指出,安倍“在玩一个危险的游戏,但他执意要做下去”。

●郭吉

美国枪案致6死1伤

“行刑式”枪杀亲戚 嫌疑人或领死刑

美国第四大城市休斯敦北郊9日傍晚发生致命枪击案,一名男子为寻找其分居妻子,闯入其妻姐姐家,残忍地以“行刑式”处决手枪杀了4名4岁至14岁的孩子和他们的父母,并重伤这家15岁的少女。

10日,位于斯普林地区的案发住宅前,周围邻居和友人在遇难者家门口放上鲜花和蜡烛,一家七口的照片上写着“信念、希望、爱”,一个官方纪念和募捐网页已经设置在社交网络上。

哈里斯县警方10日公布了犯罪嫌疑人和受害者信息,以及这起杀案的部分细节。

9日傍晚,曾经在联邦快递公司工作过的33岁的哈斯克尔伪装成送货员来到其妻子姐姐家,这家15岁的大女儿卡西迪开门看到是姨夫,告诉他自己的父母不在家。哈斯克尔离开后再度返回,并用脚踢开门,闯进室内将卡西迪绑起来,等待其他家庭成员回家。

当其他人回家后,哈斯克尔捆绑了一家7口,要求他们告诉他其妻在哪儿。当他们说不知道后,哈斯克尔让他们面朝地板,残忍地顶着他们的后脑勺开枪,类似“行刑式”处决手法。

卡西迪头部中枪后倒地毙命,等哈斯克尔离开后拨打了报警电话。警察赶到现场发

柬埔寨举行西哈努克骨灰安奉仪式

7月11日,柬埔寨已故太皇西哈努克的骨灰安奉仪式在柬埔寨首都金边举行,柬埔寨国王西哈莫尼(前左)、王太后莫尼列(前右),柬埔寨首相洪森等共同参加了安奉仪式。此次骨灰安奉仪式是依照佛教与柬埔寨王家礼仪,将西哈努克太皇的骨灰从王宫的佛塔移置到王宫内的王室灵塔,完成西哈努克太皇骨灰的最终安放。

新华社发(索万纳拉 摄)

本届印尼总统大选投票已经于7月9日结束,根据不同民调机构公布的快速计票结果,两位候选人53岁的佐科·维多多和62岁的普拉博沃·苏比安托均宣布自己获胜。从多数计票结果来看,两人得票率非常接近,鹿死谁手难以确定。估计两人会在接下来的一段时间内继续互相斗争、造势,直到选举委员会7月22日正式公布结果。

快速计票是由印尼选举委员会授权民间统计机构实施的,在全国近48万个投票站中选取一定数量投票站的选票作为样本进行统计。9日下午投票结束后,数十家民调机构立即展开快速计票。在一家民调机构得出佐科得票率52%,普拉博沃得票率48%的结果后,佐科立即在其斗争民主党总部发表讲话宣布胜选。不久,普拉博沃也根据另外民调机构的计票结果宣布自己胜选。

截至11日,总共有12家民调机构公布了计票结果,其中支持佐科胜选的有8家,它们指出佐科组合得票率在50.95%~53.37%之间,普拉博沃组合得票率在46.63%~49.05%之间,佐科领先约1%~7%。支持普拉博沃胜选的有4家,它们指出普拉博沃得票率在50.16%~52.05%之间,佐科在47.95%~49.84%之间,两人差距在5%以内。

虽然差距并不大,但支持不同候选人的民调机构已经开始“互掐”。认为佐科胜选的民调机构10日召开记者会,正式要求印尼民调机构协会调查支持普拉博沃胜出的

民调机构,他们指责这些机构可能犯下取样时“做手脚”等“伦理错误”。支持普拉博沃胜出的民调机构否认这种指责,他们认为结果不同只是由于取样标准及调查方法不一样。双方在电视上互相攻击,导致印尼民调机构的公信力受到质疑。对此印尼民调机构协会伦理部秘书长巴哈鲁丁表示,该会将审查各民调机构的样本等相关资料并彻查此事。

除了民调机构互不认可外,佐科阵营和普拉博沃阵营也在其他场合展开暗自较量。据印尼《雅加达环球报》报道,印尼国会工委会通过了有关修正案的建议,把国会议长一职改为选举产生。本来根据现行法律,国会议长的职位应属于在大选中得票率最高的政党。如果佐科获胜,那么国会议长将由其所属的斗争民主党指派,而现在支持这项修正案的政党是普拉博沃的大印尼运动党及其5个

盟党。这或许意味着普拉博沃已经意识到了失败,开始提前抢夺其他位置。

面对佐科和普拉博沃互相竞争的情况,印尼现任总统苏西洛9日召见了佐科和普拉博沃,并呼吁双方阵营保持克制,避免形势进一步激化。印尼政治法律和安全统筹部长苏延多指出,“快速计票结果不是正式的选举结果。正式结果要等到7月22日由选举委员会公布。”普选委员会主席胡斯尼也表示,希望在整个大选过程的剩余阶段,直到当选的总统和副总统宣誓就任,竞选双方能够通过等待和尊重选委会的计票结果维持社会秩序和安全。

实际上,选举结果胶着与投票前的民意支持相符合。佐科因为长相和经历都类似奥巴马而被称为“印尼版奥巴马”。从2005年踏入政坛以来,作风亲民,形象清廉,受到中下层民众的欢迎,但在印尼政坛资历较浅成



7月11日,在以色列特拉维夫,一名警察抬起“铁穹”成功拦截的火箭弹残骸。当日上午,共有3枚巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)从加沙射向以色列特拉维夫的火箭弹被“铁穹”火箭弹拦截系统成功拦截。

新华社/基尼图片社

◎新闻综述

●毕振山

印尼总统大选两候选人均称获胜

双方阵营界限分明 选后局势扑朔迷离

民调机构,他们指责这些机构可能犯下取样时“做手脚”等“伦理错误”。支持普拉博沃胜出的民调机构否认这种指责,他们认为结果不同只是由于取样标准及调查方法不一样。双方在电视上互相攻击,导致印尼民调机构的公信力受到质疑。对此印尼民调机构协会伦理部秘书长巴哈鲁丁表示,该会将审查各民调机构的样本等相关资料并彻查此事。

除了民调机构互不认可外,佐科阵营和普拉博沃阵营也在其他场合展开暗自较量。据印尼《雅加达环球报》报道,印尼国会工委会通过了有关修正案的建议,把国会议长一职改为选举产生。本来根据现行法律,国会议长的职位应属于在大选中得票率最高的政党。如果佐科获胜,那么国会议长将由其所属的斗争民主党指派,而现在支持这项修正案的政党是普拉博沃的大印尼运动党及其5个

他的弱点。而普拉博沃与佐科的资历完全不同,他是印尼前总统苏哈托的前女婿,当过印尼特种部队的司令,还拥有1.5亿美元的巨额财产。部分印尼人认为只有普拉博沃这样的人才能应对印尼社会存在的腐败等多种问题。但普拉博沃在1998年印尼暴乱中的角色及其民族主义倾向也受到质疑。由于佐科和普拉博沃的特点非常鲜明,支持两人的阵营也非常分明,大选投票前的民意调查结果显示,两人的支持率旗鼓相当。

印尼今年参加投票的选民有1.9亿。由于岛屿众多且地域分散,选举后的计票任务非常艰巨。从目前佐科和普拉博沃互不认输的劲头来看,即使选举委员会宣布一方获胜,另一方也可能不认账,从而向宪法法院上诉。之前宪法法院已经裁决本次总统选举只进行一轮,所以不排除由宪法法院裁决出总统的可能。